

一张老照片 拳拳赤子心

舞蹈《觉醒》的诞生要从一张老照片说起。

内蒙古艺术剧院歌舞团团长乌兰牧骑回忆说:“两年前,我们团去多松年烈士故居开展党日活动,多松年短暂辉煌的一生给我留下深刻印象,特别是蒙藏学校的一张合影对大家触动非常大。”

乌兰牧骑说的这张照片,是1923年北京蒙藏学校土默特旗学生的一张合影。老照片定格了多松年、乌兰夫、吉雅泰等内蒙古第一批蒙古族共产党员的青春年华,照片中的他们身姿挺拔,眼神坚定,散发着蓬勃向上的力量。

“去年底,中国舞蹈‘荷花奖’将在内蒙古举办的消消息传来,我立即决定以这张老照片的历史背景进行创作,将那段波澜壮阔的历史重新演绎,让更多人感受到觉醒的力量。虽然现当代舞不是内蒙古艺术剧院歌舞团的强项,但这几年舞剧《骑兵》获得的诸多荣誉和在全国引起的反响给了我们自信。”乌兰牧骑

勒说。

今年初,内蒙古艺术剧院选择了一级编导董华兴和内蒙古青年舞蹈家赵磊两位年轻人担纲这个作品的主创。

董华兴有着22年的军旅生涯,他坦言:“我很喜欢红色题材的作品。接到邀约后,我和另一位编导赵磊觉得创作革命题材故事不能太空洞,要有人情温度。为了体现这一点,我们创作团队去到蒙藏学校旧址采风。当看到那张老照片时,我的心情久久不能平静,国家民族存亡之际,正是这群可爱、可敬的年轻人挺身而出,他们的故事深深打动了我。”

董华兴说,这个作品最终定名《觉醒》,觉得这两个字有一种力量,能够传达出一种追寻感。在那个年代,内蒙古的一批年轻人奔赴蒙藏学校,从热血青年成长为坚定的革命者,因为在这里找到了方向,树立了一生的信仰,并甘愿为之付出生命,这就是觉醒。

以道具叙事 为舞台扩容

中国舞蹈“荷花奖”赛制规定,群舞作品时长不能超过8分钟。如何用短短几分钟将一段壮阔的历史浓缩成舞蹈作品?为了在有限时间内精准传达出历史厚重与情感深度,创作团队煞费苦心。

他们深入研究老照片背后的每一个细节,从多松年等烈士的生平事迹,到他们所处的时代背景,都进行细致的梳理与挖掘。在舞蹈编排上,巧妙地运用肢体语言来展现青年们从迷茫到觉醒的心路历程。比如,通过缓慢、迟疑的动作来表现他们最初的懵懂与困惑,而当看到象征着希望与方向的星火时,动作则变得急切、有力,充分展现出他们内心的感受与对未来的坚定。

舞蹈《觉醒》一大创新点便是使用了道具“长方形木板”作为可流动、可变化的叙事载体。董华兴介绍,木板的一个重要意象是“门”,它象征着方向、复兴。在作品里,“门”始终是青年们追寻的方向。多松年是贯穿剧情的核心人物,他躲避敌人追踪时和被捕后,木板变成“牢笼”,给人压迫感。他牺牲后,木板再次转化为“门”,他伫立于前,灯光变红,所有年轻人奔向他,信念感染

然而生。

在道具运用上,编导没有将木板作为单纯的装饰道具,其可组合的特性为舞台注入了动态变化的新意,它而如历史的书页层层铺展,承载着青年们探索真理的足迹;时而又紧密拼接成坚实的“桥梁”与“堡垒”,象征民族融合的坚定与革命信念的稳固。

《中国艺术报》评论,“照片意象+肢体语言+木板造型”的多维舞台呈现,既规避了宏大叙事的空洞感,又通过具象符号建立起观众与历史的深度情感联结。

在服装方面,为了贴合青年学生特点,主创们设计了长衫、中山装以及民族服饰。在主创们看来,服装设计为作品服务,他们想传递给观众的是一种年轻人奋勇向前的精神。

《觉醒》领舞,饰演多松年的舞蹈演员毕希日乐图说:“怎样把技术技巧和道具完美结合是一个难点,在千百次的排练以及和团队的不断磨合下,我克服了这个困难。到了后期,每每演到多松年遇害时,我都会深度融入、高度共情,情不自禁流下眼泪。”

以舞之名 致敬觉醒之心

本报记者 冯雪玉



舞蹈《觉醒》剧照。
(图片由内蒙古艺术剧院提供)

◎众观

黑暗之中,地面之上,星火闪烁……这是舞蹈《觉醒》的开场。当音乐响起,一众青年在瑀瑀前行中看到这束星火,他们向着光奔走、呐喊,舞台上演员们极具张力的肢体语言,表达出觉醒年代内蒙古青年的抉择和担当。

11月6日,第十四届中国舞蹈荷花奖当代舞·现代舞评奖结果公布,内蒙古艺术剧院倾力打造的舞蹈《觉醒》位列当代舞奖第一名,填补了内蒙古在中国舞蹈“荷花奖”当代舞奖项的空白。

惊喜却意外,编、导、演、音、舞美强大的综合实力早已证明《觉醒》对这场问冠之旅的信心。

◎潮音

代购、唠家常、上门体检
包头社工站成了居民“暖心屋”

□本报记者 赵曦

“王奶奶,您血压正常。记得每天按时吃药,同时饮食要清淡。下个月,我们和卫生服务中心大夫上门再给您体检。”11月24日,包头市青山区科学路街道社工站社工小李嘱咐王奶奶。

王奶奶今年82岁,是一名独居老人。自从有了社工站的服务,王奶奶的日子舒心了不少,社工站不仅链接居家养老服务机构给王奶奶助洁助浴,还组织志愿者陪她唠家常、代购物品,并联合社区卫生中心的大夫每月为其上门体检。

今年以来,包头市民政局精心打造“一站式”社工站,重点围绕社会救助、养老服务、未成年人关爱保护、残疾人帮扶等方面为群众提供精准服务。

包头市民政局相关负责人介绍,社工站以服务平台一体化、服务运营规范化、服务内容清单化、服务资金集聚化、服务项目品牌化“五化”措施为抓手,推动社工站专业化运营。

社工站内还设置社会组织创新示范基地、养老服务中心、社区为老餐厅、全龄儿童心理关爱和未成年人保护中心、慈善超市等多元功能区域,形成“一站多能”的服务矩阵及“一窗受理、集成服务”的工作模式。

2025年以来,包头市社工站累计帮办代办各类事务829件,落实社会救助惠及困难群众400余人,办理社保医保相关业务近120人次,实实在在让群众少跑腿、得实惠。

青山区社工站形成先锋街道“睦邻365”、科学路街道“科享Y1+”、自由路街道“自聚力·汇邻益+”等系列特色品牌服务项目,构建起立体化、多层次的民生服务体系,让群众感受到社工站兼具温度与精度的民政服务特色。

昆都仑区社工站重点推进的黄河西路街道、林荫路街道、少先路街道社工站项目建设,以“精神慰藉+安全保障”为核心,开展“围炉夜话”陪伴活动、防诈骗教育及各类文娱活动,累计服务老人超100人次;聚焦困境儿童、留守儿童,创新推行“四型三色”管理模式,开展安全教育、心理健康关爱、伴读成长等活动,护航未成年人身心健康成长。

如今,包头市一站式社工站,不是简单的“办事点”,而是居民的“暖心屋”。九原区社工站征集需求清单400余项,链接资源清单130余项,需求清单完成375项,完成率93%,实实在在帮助居民解难题办实事;青山区社工站“爱心药箱”行动为失能半失能老人重点家庭提供药箱整理、用药指导及健康档案建立服务,守护80户老人用药安全……这些贴着老百姓生活的实事,让民政服务有了温度,也让更多老百姓感受到家门口的温暖。

榜样引领 爱心接力

□本报记者 李存霞

前不久,来自锡林郭勒盟的爱心志愿者刘先生在呼和浩特市顺利捐献了295毫升造血干细胞混悬液,成为内蒙古第224例造血干细胞捐献者,为远方的一名血液病患者送去了珍贵的生命礼物。

刘先生今年30岁,是一名护士。在刘先生身边,已有两位同事用实际行动诠释医者大爱——他们分别是内蒙古第118例、第209例造血干细胞捐献者。“此前,我的两位同事都成功捐献过造血干细胞,他们都是我的榜样。他们的事迹深深感染着我,所以我也希望能够像他们一样,加入这场爱心接力的旅程。”刘先生说。

在榜样力量的引领下,去年1月,在红十字会组织的一场无偿献血活动中,刘先生留取血样加入了中华骨髓库,期待有一天也能够以另一种方式拯救生命。

今年7月,刘先生接到了来自当地红十字会的电话。“真的有血液病患者需要我,我愿意!”怀着医者的责任与仁心,刘先生没有丝毫犹豫,当即表示同意捐献,“作为一名医务工作者,能有机会用自己的力量救人一命,我义不容辞。”家里人知道了他的决定,了解到造血干细胞捐献的相关流程和知识,也纷纷表示支持。

刘先生积极配合完成高分辨配型、体检等各项环节,定时锻炼身体,为捐献做足了准备。在红十字会工作人员和家人的陪伴下,刘先生顺利完成造血干细胞捐献,以实际行动践行了“健康所系、性命相托”的医者誓言。

据了解,造血干细胞捐献与移植是治疗白血病等重症血液病的有效手段。目前中华骨髓库采用的是从外周血中采集造血干细胞的方法,即给捐献者注射动员剂,使骨髓中的造血干细胞大量增生并迁移到外周血中,从捐献者手臂的肘正中静脉采集全血,通过血细胞分离机提取造血干细胞,同时将其他血液成分回输给捐献者体内。

自治区红十字会相关工作人员介绍说,捐献造血干细胞不会损害健康。人体内的造血干细胞具有很强的再生能力,正常情况下人体各种细胞每天都在不断更新代谢,进行着生成、衰老、凋亡的循环往复,失血或捐献造血干细胞后,可刺激骨髓加速造血,一到两周内血浆中的各种血细胞可恢复到原来水平。

“希望能有更多的爱心人士积极参与无偿献血,并在献血时留取8至10毫升血样,积极加入中华骨髓库,为血液病患者送去生命希望。”刘先生说。

◎民生

管好用好“钱袋子” 答好就业“民生卷”

□本报记者 梅刚

管好用好“钱袋子”

答好就业“民生卷”

今年10月,在乌兰察布市集宁区,参加完母婴护理培训的张霞顺利找到了新工作,入户护理宝妈和宝宝。“培训不仅免费,还有补贴,让我有了一技之长,找工作心里更有底了。”张霞高兴地说。

张霞的技能就业之路,正是乌兰察布市管好用好就业补助资金、推动高质量就业的生动写照。

2025年,乌兰察布市人社局将就业补助资金作为稳就业、促发展的主要抓手,通过精准管理、高效发放与创新使用,让宝贵的资金真正转化为群众手中的“暖心钱”、企业发展的“及时雨”,稳稳守住了千家万户的“幸福底线”。

管好钱是用好钱的前提。为了确保每一分钱都“管在明处”,乌兰察布市人社局从制度建设入手,为就业补助资金筑起一道坚实的“防火墙”。据了解,乌兰察布市人社局牵头制定并完善《就业补助资金支出审批管理制度》《乌兰察布市就业创业服务业务经办规程》等一系列资金管理办法与业务经办规程,从申请、审核到拨付,全流程标准化、透明化运作。

这不仅堵塞了管理漏洞,确保了资金安全,更显著提升了办事效率,让补贴发放的每一步都清晰可见、有章可循,从源头上保障了财政资金的规范、高效运行。

政策红利,贵在直达。乌兰察布市人社局

者获得了一次性创业补贴,走上自主创业成就梦想之路;1300多名青年学子借助一次性求职补贴和基层服务项目,顺利从校园迈向社会……

除了“发好钱”,乌兰察布市人社局更在

西、宁夏、河北等地的劳务供给;丰富招聘形式,广泛运用“招聘信息墙”“人企探岗”“直播带岗”等线上线下多种形式,为求职者和用人单位搭建高效对接平台。

聚焦青年群体,乌兰察布市人社局持续开展3场“人社局长进校园”活动,赴内蒙古大学等高校开展招人引才活动9场,全市三所高校2025年应届毕业生落实就业去向率达90%以上;鼓励创业创新,积极开展“职体验”“AI创业”“源来好创业”等创业服务活动,打造3家市级创业指导大师工作室;制定“就业促进行动”政

策清单和服务清单,并通过“乌兰察布云”“乌兰察布就业”等新媒体矩阵全方位宣传。真金白银的投入,换来了实实在在的成效,2025年乌兰察布市就业形势持续稳定向好。

管好、发好、用好就业补助资金,是一场持续的民生考卷。乌兰察布市人社局相关负责人说:“乌兰察布市人社部门正以更扎实的举措、更创新的服务,将每一笔资金都用在刀刃上,奋力书写让人民满意的就业答卷,为全市经济社会高质量发展筑牢坚实的民生根基。”

◎民生